

二十大報告涉台論述獲長時間掌聲 專家：折射出黨心民意

祖國完全統一一定要實現 一定能實現

香港文匯報訊 綜合新華社及記者劉凝哲、蘇榕蓉報道，「國家統一、民族復興的歷史車輪滾滾向前，祖國完全統一一定要實現，也一定能夠實現！」中國共產黨第二十次全國代表大會16日上午在北京開幕，習近平作二十大報告時的這句擲地有聲的表態話音未落，大會全場爆發出長達30秒雷鳴般的掌聲。有專家認為，二十大報告涉台論述令參會代表們產生共鳴，折射出黨心民意。

解決台灣問題是中國人自己的事

習近平強調，堅持貫徹新時代黨解決台灣問題的總體方略，堅定不移推進祖國統一大業。

習近平表示，我們始終尊重、關愛、造福台灣同胞，繼續致力於促進兩岸經濟文化交流合作，推動兩岸共同弘揚中華文化，促進兩岸同胞心靈契合。解決台灣問題是中國人自己的事，要由中國人來決定。

習近平強調，我們堅持以最大誠意、盡最大努力爭取和平統一的前景，但決不承諾放棄使用武力，保留採取一切必要措施的選項，這針對的是外部勢力干涉和極少數「台獨」分裂分子及其分裂活動，絕非針對廣大台灣同胞。

報告中回顧過去五年的工作和新時代十年的偉大變革時，習近平還指出，五年來，面對「台獨」勢力分裂活動和外部勢力干涉台灣事務的嚴重挑戰，我們堅決開展反分裂、反干涉重大鬥爭，展示了我們維護國家主權和領土完整、反對「台獨」的堅強決心和強大能力。十年來，我們提出新時代解決台灣問題的總體方略，促進兩岸交流合作，堅決反對「台獨」分裂行徑，堅決反對外部勢力干涉，牢牢把握兩岸關係主導權和主動權。

專家析涉台論述呈五個新特點

廈門大學台研院副院長張文生教授接受香港文匯報記者訪問時表示，二十大報告中的涉台部分論述有五個方面新特點。

第一，既堅持反分裂，又強調反干涉，具有現實的針對性。由於近年來某些國際勢力介入台灣問題越來越深入，其中以美國為首的西方勢力「以台制華」的言行越來越激烈，在這樣情況下，我們把反干涉和反分裂放在同等重要位置，這是針對國際形勢變化和台灣問題的新環境提出的新論述。

第二，「一國兩制」是中國特色社會主義的偉大創舉，二十大報告指出既要堅持「一國兩制」，同時也提到要完善「一國兩制」；既要堅定不移貫徹落實「一國兩制」，同時也要全面準確地理解「一國兩制」，特別是涉及到港澳問題時，對「一國兩制」既強調堅持，也強調完善，反映「一國兩制」構想在實踐中發展，在實踐中創新，體現了「一國兩制」與時俱進的特色。

第三，既堅持「一國兩制」方針政策，同時也強調新時代黨解決台灣問題的總體方略，反映了「和平統一、一國兩制」的基本方針不變，但是新時代黨解決台灣問題的總體方略充實了「和平統一、一國兩制」的方針政策，也發展了「和平統一、一國兩制」的方針政策。

第四，既堅持以最大的誠意、盡最大努力爭取和平統一的前景，同時也強調絕不承諾放棄使用武力，保留採取一切必要措施的選項。這是在新形勢下針對「台獨」分裂勢力、外部勢力干涉的立場堅定、旗幟鮮明的宣誓，這是震懾「台獨」和外國干涉勢力擲地有聲的回應。我們和平統一的努力從未放棄，但用非和平的方式，用武力的最後手段，用一切必要措施解決台灣問題，這是我們的選擇，也是我們的權力。因為台灣是中國的台灣，用何種方式解決台灣問題，這是我們的權力，外國勢力無權過問。

第五，既堅持國家統一，又強調民族復興。國家統一和民族復興



◆ 10月16日，中國共產黨第二十次全國代表大會在北京人民大會堂隆重開幕。新華社

是相輔相成的，在民族復興過程中要實現國家統一，民族復興是國家統一的必備條件，也是民族復興必然的體現。台灣問題之所以複雜化，因為近代以來中華民族積貧積弱，外國殖民主義趁機侵入而產生；隨着國家的富強、民族的復興，台灣問題最後一定能夠得到解決。國家的富強、民族的復興，為台灣問題的解決積累了豐富的物質和精神條件，為國家統一打下了堅實的基礎。

解決台灣問題才能挫敗「以台制華」

張文生總結，要把台灣問題、國家統一放在實現中華民族偉大復興的戰略全局和世界百年未有之大變局這兩個大局的背景下來考慮。在這個過程中，我們對解決台灣問題、實現國家統一越來越有實力和信心，外國勢力企圖借台灣問題來遏制中國發展、來阻礙中華民族復興進程，這是不可能實現的。所以民族復興，也必然要解決台灣問題，也只有解決台灣問題才能夠真正實現民族復興，才能夠挫敗外國勢力「以台制華」的目的。



◆ 10月16日，中國共產黨第二十次全國代表大會在北京人民大會堂隆重開幕。新華社

「人民軍隊始終是黨和人民完全可以信賴的英雄軍隊，有信心、有能力維護國家主權、統一和領土完整，有信心、有能力為實現中華民族偉大復興提供戰略支撐，有信心、有能力為世界和平與發展作出更大貢獻。」

——中共二十大報告

打造強大戰略威懾力量體系

香港文匯報訊 據新華社報道，習近平16日在北京談及國防和軍隊現代化時說，要發展人民戰爭戰略戰術，打造強大戰略威懾力量體系，增加新域新質作戰力量比重，深入推進實戰化軍事訓練。

習近平在報告中指出，如期實現建軍一百年奮鬥目標，加快把人民軍隊建成世界一流軍隊，是全面建設社會主義現代化國家的戰略要求。必須貫徹新時代黨的強軍思想，貫徹新時代軍事戰略方針，堅持黨對人民軍隊的絕對領導，堅持政治建軍、改革強軍、科技強軍、人才強軍、依法治軍，堅持邊鬥爭、邊備戰、邊建設，堅持機械化信息化智能化融合發展，加快軍事理論現代化、軍隊組織形態現代化、軍事人員現代化、武器裝備現代化，提高捍衛國家主權、安全、發展利益戰略能力，有效履行新時代人民軍隊使命任務。

習近平在報告中強調，全面加強人民軍隊黨的建設，確保槍桿子永遠聽黨指揮。健全貫徹軍委主席負責制體制機制。深化黨的創新理論武裝，開展「學習強軍思想、建功強軍事業」教育實踐活動。加強軍史學習教育，繁榮發展強軍文化，強化戰鬥精神培育。建強人民軍隊黨的組織體系，推進政治整訓常態化制度化，持之以恆正風肅紀反腐。

深入推進實戰化軍事訓練

全面加強練兵備戰，提高人民軍隊打贏能力。研究掌握信息化智能化戰爭特點規律，創新軍事戰略指導，發展人民戰爭戰略戰術。打造強大戰略威懾力量體系，增加新域新質作戰力量比重，加快無人智能作戰力量發展，統籌網絡信息體系建設運用。深入推進實戰化軍事訓練，深化聯合訓練、對抗訓練、科技練兵。加強軍事力量常態化多樣化運用，堅定靈活開展軍事鬥爭，塑造安全態勢，遏控危機衝突，打贏局部戰爭。

全面加強軍事治理，鞏固拓展國防和軍隊改革成果，完善軍事力量結構編成，體系優化軍事政策制度。加強國防和軍隊建設重大任務戰備統籌，加快建設現代化後勤，實施國防科技和武器裝備重大工程，加速科技向戰鬥力轉化。深化軍隊院校改革，建強新型軍事人才培養體系，創新軍事人力資源管理。加強依法治軍機制建設和戰略規劃，完善中國特色軍事法治體系。

鞏固提高一體化國家戰略體系和能力。優化國防科技工業體系和布局，加強國防科技工業能力建設。深化全民國防教育。加強國防動員和後備力量建設，推進現代邊海空防建設。加強軍人軍屬榮譽激勵和權益保障，做好退役軍人服務保障工作。鞏固發展軍政軍民團結。

台灣地區部分政黨和人士祝賀中共二十大召開

香港文匯報訊 據新華社報道，在中國共產黨第二十次全國代表大會召開之際，台灣地區有關政黨、團體和人士以各種形式表示祝賀。

中國國民黨中央委員會在16日致中國共產黨中央委員會的賀電中表示，在「九二共識」、反對「台獨」基礎上兩岸各項交流與合作成果豐碩，希望兩黨持續溝通、真誠合作、深化互信、求同

存異，共同增進兩岸人民權益福祉，努力維護台海和平穩定，開創兩岸關係繁榮發展。

同日，中國共產黨中央委員會覆電中國國民黨中央委員會表示，多年來，兩黨在堅持「九二共識」、反對「台獨」共同政治基礎上，共同推動兩岸關係和平發展，造福兩岸同胞。當前台海形勢愈益複雜嚴峻，期盼兩黨把握大局，體

察大勢，堅守大義，在既有共同政治基礎上加強溝通，增進互信，深化合作，為台海和平、同胞福祉、國家統一、民族復興與共同努力。

中國國民黨前主席連戰、洪秀柱，新黨主席吳成典，無黨團結聯盟主席林炳坤等也發來賀函賀信，期望兩岸同胞匯聚智慧、和衷共濟，攜手合作推動兩岸關係和平發展，共謀中華民族偉大復興。

從人民大會堂橫幅看黨代會主題

特稿

中國共產黨第二十次全國代表大會於10月16日在北京人民大會堂開幕。香港文匯報記者從開幕會直播畫面中看到，人民大會堂大禮堂二樓掛着巨大的鮮明紅色橫幅，上書「高舉中國特色社會主義偉大旗幟，全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，弘揚偉大建黨精神，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興而團結奮鬥。」

根據二十大報告，中共二十大的主題是：高舉中國特色社會主義偉大旗幟，

全面貫徹新時代中國特色社會主義思想，弘揚偉大建黨精神，自信自強、守正創新，踔厲奮發、勇毅前行，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興而團結奮鬥。人民大會堂大禮堂二樓的橫幅在內容上契合並突出了上述主題。

五年前的中共十九大，大會主題是：不忘初心，牢记使命，高舉中國特色社會主義偉大旗幟，決勝全面建成小康社會，奪取新時代中國特色社會主義偉大勝利，為實現中華民族偉大復興的中國夢不懈奮鬥。當年在人

民大會堂大禮堂二樓的紅色橫幅，其內容與十九大大會主題完全一致。

一條標語的更新，體現了全面建成小康社會之後，全黨的新征程新使命。

香港文匯報記者還觀察到，人民大會堂大禮堂三樓的紅色橫幅內容，在近年來中共黨代會召開時保持不變，均為「偉大、光榮、正確的中國共產黨萬歲！」十四個大字，凸顯出中國共產黨領導是中國特色社會主義最本質的特徵，是中國特色社會主義制度的最大優勢。

◆香港文匯報記者 張帥 北京報道